

聚焦网购①

编者按 网上购物早已成为一种新时尚,越来越多的人参与网上购物或者在网上开店。今年5月份的一份《中国网上购物消费者调查报告》显示,2009年我国网上购物的市场规模达到2670亿元,网购人数约为1.3亿,预计2010年我国网购规模将达到4900亿元。然而,围绕着网购的是是非非也一直争论不休,本刊从即日起推出一系列关于网络购物的文章,就读者关心的问题进行报道。

网上购物 痛并快乐着

□见习记者 宋锋辉 记者 陈小伟

搜索,查看照片和信息,选中喜欢的“宝贝”,拍下来,付款。一切搞定,只需坐家里等着。这就是网络购物,不需要跑腿逛街,只需要轻点鼠标,就可以买到自己想要的商品。在网上购买物品,给许多人带来了方便,也节省了开支。然而,网络上不良商家发布虚假信息,出售假冒伪劣产品,也让不少人吃尽苦头。网上购物,在时尚中艰难前行,也让消费者“痛并快乐着”。

▶▶网购之乐:省时、省力、省钱

提起网络购物,恐怕许多人都会想到“便宜”二字。的确是这样,今年刚到洛阳工作的小侯就从中尝到了甜头。她想利用业余时间练习瑜伽,需要有块毯子。可是初到洛阳的她并不知道哪里有卖这种毯子的,而且工作忙也没有时间去逛街寻找,于是她和三个姐妹一商量决定从网上购买。

小侯说,她们一共买了四块毯子,每块的价格是40元,邮费是16元,四人分摊,每人才4元,这样下来每块毯子只花了44元,而且邮局给送到单位,省去了不少麻烦。前不久,小侯逛街的时候,无

意间发现一家超市有卖这种毯子的,这家超市的毯子质量不比她的好,价格却是60元。这样一对比,买一块毯子就省了16元。这样的“战斗成果”,让小侯她们喜不自禁。

同样从网购中获益的还有小侯的同事刘先生。刘先生在西工区一家手机专卖店相中了一款三星手机,可是将近4000元的价格让他觉得太贵了。就在这时,他在网上看到一个网店中该款手机只需要3000元,于是就试着买了一部。最终算上邮费,比到商场购买省下了900多元。

“花这么多钱从网上买手机,

你就不怕上当吗?”记者问刘先生。没想到,刘先生说:“不怕。”原来,他是通过第三方平台付款的。他先把钱通过网上银行或者信用卡转到第三方支付平台,然后等着收商品。如果在约定的时间内收不到商品,他就可以到第三方支付平台取消付款,终止交易;如果按时收到了商品,他只需到第三方支付平台点击确定,钱就到了商家的手上。

网购让越来越多的人从中获得了乐趣,让消费者节省了体力和资金,省出了更多的时间来休息或者从事其他工作。但是,网购也让许多人痛苦甚至恼怒。

▶▶网购之痛:假冒货、难退货、风险大

牛女士自己经营着一家店铺,由于平时需要打理生意,没有时间逛街,就经常在网上购买衣服。前不久,她在网上买了一条裤子。由于自己身材比较苗条,担心发过来的裤子过于宽大,她特意选了一条比平时穿的小一号的裤子。可是,收到裤子时,让她苦笑不得,原来商家给她的是加肥款的,足够装得下两个她了。

牛女士说,虽然商家之前承诺

可以退货,可是一条百十元的裤子,质量又不是很好,如果再邮回去,调换后再寄回来,一来一回的邮费算上去,最终比到实体店里购买还要贵很多,这样的话就不划算了。

网上购物不仅仅有像牛女士这样遇到货型不对的,还有很多假冒伪劣产品,更意想不到的是,还要承担风险。我们上面提到的刘先生,他虽然节省了近千元,可是,

他收到手机时却发现包装里没有发票,这样就有可能遇到无法享受免费售后服务的风险。对此,刘先生无奈地说:“没有办法,这就是风险,以后如果真出问题了,就只能自己出钱维修。”

网上购物问题重重,可是,它方便快捷的特点,时尚、前卫、丰富的产品又吸引着众多消费者,更重要的是,很多商品的确便宜。那我们该怎么从网上选购产品呢?

▶▶技巧:品牌、高价商品网上选

用哪种方式支付呢?



马云曾警告会和淘宝上出售假货的商户“秋后算账”,但70%的网友都认为,淘宝无法解决网上出售假冒货和仿冒货的问题。因此,防止购买假冒伪劣产品,还要靠消费者自己多留心。

对此,经常在网上购物的刘女士有着自己独特的经验。她说,那些品牌产品,或者是大件和高价的产品,可以在网上选购,因为这些产品不能讨价还价,同时价格和折扣都是透明的,易于对比。而且,这些产品在专卖店里通常标价过高,给网店留下了较大的降价空间,比如品牌服装、鞋子,还有家用电器、手机等电子产品。

而对于那些普通商品,包括常用的日常用品则不适合在网上购买,因为这些商品的价格通常较低,网上也没有多大的降价空间,更为重要的是,一旦出现问题,你不值得去打官司或者调换货物。

此外,记者还要提醒网购的朋友,要多留意查看以下这些信息:消费者给网店的评价、网店是否实名、网店是否有营业执照、网店是否支持第三方支付平台、网上商家的地址及电话等相关信息。

“银发理财”快乐夕阳

□记者 李永高

▶▶老年人也需要财产“健康”

在刚刚过去的重阳节里,原单位给段老先生这些退休的“功臣”每人送来了3000元慰问金和一些慰问品。作为晚报读者,段老先生在感谢全社会关爱老年人晚年生活的同时,希望报纸能关注一下老年人的财产“健康”,“身边有几个老伙计先后被坏人忽悠走了五六千块钱”。

“目前的较高通胀率和‘负利率’,对靠退休金和退休前积蓄养老的老年人影响尤为重大。”中国银行洛阳分行国际金融理财师(CFP)李洛军说,老年人合理打理自己的财产,让自己的财富保值增值,对于他



绘图 仁伟

们安度晚年有着重要意义。

光大银行洛阳分行财富管理中心主任、国际金融理财师谢科和招商银行洛阳分行金融理财经理许帅峰也都认同“银发理财是人生阶段一个重要环节”的提法,“老年人虽然没有大项消费支出,子女也成家立业,但是医疗、健康、养老需求逐渐增加”。

▶▶“银发理财”安、稳为先

综合三位理财师的意见:老年人理财,安全是关键,稳健是前提。

首先是安全。安全就是“不亏本”。老年人的退休金多会低于工作时的薪酬收入,其增长率又往往低于通胀率,这就决定了他们承受风险的能力较差,理财应该以保证本金安全为前提,在这方面银行储蓄很有优势。在目前利率下,建议存款以半年、一年为宜,等待加息到适当幅度时可及时转存长期。

其次是稳健。不要一味追逐高收益,要更多地选择一些低风险产品,以获得稍高于银行利率的收益为目的。具体投资品种有货币型基金、国债、银行短期理财产品、债券型基金、黄金等,在选择理财产品时要“货比三家”,购买理财产品时多比较——不仅看产品预期收益率,更应该看到这个收益率所潜在的风险;多咨询——在专业理财师建议下选择适合自己的理财产品;有重点——风险小的国债可以适当选择一些,不建议购买高风险的股票等,浮动收益性理财产品最好也不要“碰”。

再次是增值。在安全、稳健基础上,一些老年人根据个人具体情况,不妨在专业理财师帮助下适度进行适合自己的组合式、多元化投资。在选择投资组合比例上,可考虑储蓄、国债、货币基金、保本型理财产品等低风险产品的比例占全部资产75%到85%,剩余部分可投资开放式基金等有较高收益的

产品,注意千万不要把急用钱用于这类投资。这样,既考虑到风险,又能追求较高收益,有效抵御通货膨胀。

“理财产品的投向、期限、流动性、结构等都可能会对产品收益产生较大的影响”,不建议老年人进行期限较长如三年以上的投资。资金充裕情况下,黄金等保值、抵御通胀较好的品种可适当涉足;不建议购买长期的分红类保险产品,但可以适当购买意外伤害、疾病、医疗等保险产品,以增强抵抗意外及重大疾病风险的能力,把可能产生的损失降到最低。

许帅峰表示,除了配置“风险与收益适中的债券基金、风险较低的货币基金”外,老年人还可以通过定投的方式介入部分高风险基金产品,通过分散投资时点、摊低投资成本来降低风险,实现稳定收益。

同时,李洛军建议,老年人应改变节衣缩食的传统观念,适当增加外出旅游、购买健身器械等文化娱乐、健康方面的投资。这些科学有度的健康、文化类消费,能使老年人保持良好的身体和精神状态,提高晚年生活质量,实际上也是一种科学理财。

最后,谢科提醒说,老年人从银行借贷相对比较困难,因此,理财时一定注意资金的流动性要强,要随时有足够的应急资金,以备自己或亲人的不时之需,如子女购房、老年人自身医疗保障等重大支出都需要较充裕的储备。